

法治护航,让企业行得更稳走得更远

本报评论员 张伟杰



法治是最好的营商环境。在疫情来袭的紧急关头,相关部门出台的规定和举措有效地保护了企业的正常经营活动。当疫情防控进入常态化后,我们有必要在相对从容的氛围中,检视它们是否适宜延续、能否常态化运行。我们相信,持续坚持依法平等保护各类市场主体的合法权益,才能创造更优良的营商环境。

轻微违法行为免罚清单,为企业营造包容审慎的营商环境;“法治体检”帮助民营企业争取应有权益从而稳工稳岗——近期《工人日报》推出“厚植法治沃土 护航企业发展”系列报道,持续关注立法、行政、司法等部门在特殊时期积极主动为市场主体保驾护航。

突如其来的新冠肺炎疫情,打乱了很多企业的生产经营节奏,一些企业尤其是民营企业受疫情影响而陷入困境。如何帮助企业脱困,从而稳住就业岗位,成为各地诸多部门的一项重要工作。

在司法行政领域,各地司法行政机关、律师协会共同组织开展民营企业“法治体检”,帮助民企依法维权、规避风险;在司法领域,各地法院、检察院加强产权和企业家权益的司法保护,以公正司法保护各类市场主体的合法权益;在行政执法领域,比如在上海,多个领域轻微违法违规行为免罚清单陆续出台,共作出不予处罚决定1000多件,令不少企业受益。

尽管是为应对疫情突发状况而来,但各地各领域出台的相关规定和举措颇有现实针对性。一段时间以来,少数地方和部门行

政执法用力过猛的乱作为让不少企业有苦难言。比如,在行政处罚、行政强制、行政征收、行政检查中,滥用自由裁量权,乱收费、乱罚款、乱摊派,吃拿卡要,重复执法等,不仅干扰企业的正常生产经营,还让企业蒙受经济损失。此外,违法动用刑事手段,插手经济纠纷,更让个别企业经营者陷入无妄的牢狱之灾,让一些企业陷入困境。

因此,包括上海在内的许多地方适时出台各类免罚清单,为企业日常经营划出罚与不罚的法律界限;司法领域出台新规,进一步厘清哪些情形是插手经济纠纷、乱查封财产等行为,明确和统一裁判标准,准确界定产权关系,重点解决违法查封、扣押、冻结民营企业财产等产权保护中的突出问题等,给企业的日常经营乃至长远规划吃下“定心丸”。

公平竞争的市场环境,是企业正常经营发展的基本保障。现实中,一些企业日常经营中面临不少如何争取企业合法权益等现实法律困境,当专业律师为对其进行“法治体检”后,这些困境得以一一化解。针对守法经营企业苦不正当竞争的假冒伪劣等侵权行为久矣,立法机关通过执法检查,推动反

不正当竞争法的进一步落地实施,让这部维护市场竞争秩序的基础性法律更好地发挥其应有的作用。

应当看到,一些地方和部门的举措和规定并非“急就章”。比如上海,2019年3月就发布了《市场轻微违法违规经营行为免罚清单》,以执法的审慎包容向市场释放温情与善意,着力优化上海的营商环境。今年8月,该市又出台两份免罚清单,新增23项免罚事项。据媒体报道,今后上海还将继续为免罚清单“上新”,将更多的免罚事项明确下来。还有,帮助民营企业有效预防和化解法律风险的“法治体检”于去年6月在司法部、全国工商联联合印发的《关于深入开展民营企业“法治体检”活动的意见》中被要求“常态化开展”。

法治是最好的营商环境。在疫情来袭的紧急关头,相关部门出台的规定和举措有效地保护了企业的正常经营活动。当疫情防控进入常态化后,我们有必要在相对从容的氛围中,检视它们是否适宜延续、能否常态化运行。我们相信,持续坚持依法平等保护各类市场主体的合法权益,才能创造更优良的营商环境。

G 融媒作品选粹

环卫工人走进武汉抗疫专题展



10月26日是环卫工人节,武汉抗疫专题展迎来了群特殊的观众,他们是来自武汉经开区的45名环卫工人。疫情期间,他们不计报酬,纷纷请战,进驻定点医院、方舱医院和集中隔离点,开展清扫保洁、消毒杀菌、转运垃圾等工作,贡献了环卫战线的战“疫”力量。

(本报记者 张翀 本报通讯员 肖莉)

▶扫描右侧二维码,观看工人日报融合报道《在这个特殊的节日,武汉这群城市美容师走进了抗疫展……》



“无人机群”高速路上自动施工



10月22日,浙江黄衢南高速衢州段举行无人智能化集群施工现场会。无人机群错位搭配,联合摊铺作业。无人机群采用的自动驾驶技术、3D自动摊铺技术等智能技术让路面平整度大大提升,多重安全系统也能够实现智能防撞,保证施工安全。

(本报记者 赵航 本报通讯员 李宝)

▶扫描右侧二维码,观看工人日报融合报道《未来已来! 三一路面无人机群在高速公路上施工》



一场“螺蛳粉味儿”的运动会



10月25日,广西柳州柳南区总工会举办螺蛳粉行业职工趣味运动会,柳南区10家螺蛳粉企业的250余名职工参加了这场比赛。并肩作战、接力比拼……赛场上精彩的瞬间,展现了螺蛳粉行业一线职工的激情与热情。

(本报记者 虞慧敏 本报通讯员 陈丽娟)

▶扫描右侧二维码,观看工人日报融合报道《看过来,这是一场“螺蛳粉味儿”的运动会!》



网约车司机背后的“勤务兵”



胡松是一名网约车司机服务经理,主要负责网约车司机培训、认证、答疑等方面的服务。在他看来,网约车司机服务经理是沟通司机和平台的桥梁,也是保证乘客安全出行的保障。

(本报记者 王伟伟 史宏宇)

▶扫描右侧二维码,观看工人日报融合报道《网约车司机背后的“勤务兵” | 三工视频·新360行之网约车司机服务经理》



预防抑郁年轻化,家庭教育很重要

不集中,对学习失去兴趣,对生活失去信心;重者讨厌人群、烦倦生活甚至有轻生的倾向。

据世界卫生组织统计,目前世界范围内预计有超过3亿人饱受抑郁症的困扰。另据估算,目前,中国泛抑郁症患者已有几千万,但其中只有10%左右的患者接受过正规治疗。随着患者的不断增加,抑郁症不但可能成为社会的负担,带来难以确定的风险和隐患,一定程度上也会加重医疗的负担。

对抑郁症的认知,需要时间和过程。随着抑郁症的神秘面纱被一层层揭开,之前很多认知上的不足,逐渐显露出来。比如,医学界曾认为儿童、青少年不会发生抑郁症,抑郁症只是成人的专利。再如,由于对抑郁的认定标准把握不准,导致相关机构在诊断和治疗方面存在一些误区,未能对疾病进行及时

有效、科学的干预。至于抑郁跟教育之间的关系,包括“预防抑郁要从娃娃”抓起,都没有较为清晰的认识与界定,更未能转化成一致性的行动。

抑郁作为一种心理性障碍疾病,与个体对压力的承受能力变差,应对压力的技巧不够有关。而青少年正处于生理、心理发育的关键时期,相比成人而言,青少年罹患抑郁症后的症状、风险等会存在诸多不确定性。

虽然出现相关症状并非等于患上了抑郁症,但外部急性压力带来的抑郁情绪,若长期未能得到释放就有患病的风险。从一些调查样本来看,国内抑郁症患者群体呈现低龄化的倾向一个很关键的因素在于,大多数家庭教育未能给予青少年足够的独立成长空间,使得他们在自我选择与家长决定之间发

生冲突时,极易出现较大的情绪变化和波动,这种冲突若未能被及时化解,久而久之就会出现情绪上的病症。

同时,如果孩子长期无法自主决定,独立想法受到家长过度的干涉,还容易使其产生逆反心理,进而选择极端的方式来抵制家长和学校,让长期积压的情绪在某一瞬间失控。假若,父母能够尊重孩子的独立性与自主性,教育的方式也是引导、协商和互议式,孩子的情绪就会更积极乐观,心理健康的指数也可能更高,抑郁的可能性也会降低。

教育方式的好坏,与被教育者的身心健康息息相关。正如专家所建议的,家长不要剥夺孩子独立自主成长的机会,而要引导孩子自主安排学习计划、规划人生理想、管理掌控时间,让他们多一些对生活的理解和感悟,慢慢成长。

探索抑郁症防治是项系统工程,离不开全社会的共同参与。科学预防离不开科学的方法和体系,从家庭教育入手去优化教育方式,从细节入手呵护孩子成长,“以防为主”的体系建设才会更加坚实。

文字整理:安彦璟

堂吉伟德

近期,国家卫健委发布的《探索抑郁症防治特色服务工作方案》提出,各个高中及高等院校应将抑郁症筛查纳入学生健康体检内容,建立学生心理健康档案,评估学生心理健康状况,对测评结果异常的学生给予重点关注。为了让青少年的心理更健康,北京大学第六医院相关教授建议,家长要从小培养孩子独立自主的能力,锻炼他与同龄人交往的能力,引导孩子走出家门,认识社会。还要训练孩子的自律能力,让他学会管理自己的时间,而不是一切替他安排好。

抑郁症是躁狂抑郁症的一种发作形式,轻者精神恍惚、易发脾气、烦躁不安、注意力